

# НАРОДЫ АМЕРИКИ

Национальные проблемы Канады. М., 1972, 232 стр.

Среди развитых капиталистических стран Канада принадлежит к тем, где национальные проблемы играют исключительно важную роль в социально-политической, экономической и культурной жизни страны. Проблемы эти весьма сложны, ибо население Канады формировалось в результате массовой иммиграции людей в разное время и из разных стран Старого Света. Соседство с США, ведущими по отношению к Канаде империалистическую политику, еще более обостряло внутренние национальные проблемы государства.

Изучение национальных проблем Канады представляет интерес и потому, что при анализе выявляется обострение противоречий империализма на национальном фронте даже в таких буржуазных государствах, которые считаются весьма надежными во внутрисполитическом отношении и достаточно «респектабельными» в смысле идеологии. Вместе с тем это в какой-то мере отражает идеологическую борьбу социалистической и капиталистической систем.

Укрепление и расширение в последнее время экономического и научно-технического сотрудничества СССР и Канады делает изучение нашего северного соседа особенно желательным.

Коллективная монография «Национальные проблемы Канады» представляет по существу первую большую работу по комплексу вопросов, связанных с формированием и современными этническими, социально-политическими и экономическими аспектами развития различных национальных групп населения Канады. В сравнительно большом числе работ, которые сейчас насчитывает советское канадоведение, эти вопросы отражены лишь попутно и недостаточно полно.

В рецензируемой монографии рассматриваются основные национальные проблемы Канады: франко-канадская проблема иммигрантов, проблема национальных меньшинств, а также проблема коренного населения. Особо надо отметить, что анализ этих проблем ведется комплексно, не с узко понимаемых этнографических позиций, а на широком историческом, социальном и экономическом фоне. При такой широте подхода к теме и при столь большом круге поставленных вопросов было бы правильнее назвать книгу «Формирование населения и национальные проблемы Канады».

В разделе «Формирование этнических групп Канады» (М. Я. Берзина) кратко, но достаточно емко изложен большой материал об основных этапах заселения Канады и исторических сдвигах в этническом составе населения страны (до конца 30-х годов XX в.; последующему, «новейшему», периоду отведен особый раздел).

Раздел «Аборигенное население Канады» (Ю. П. Аверкиева, Бен Суанкей, Л. А. Файнберг) посвящен историческому анализу политики английских, а затем «своих», канадских, правящих классов в отношении коренного населения страны — индейцев и эскимосов. Наряду с разоблачением колонизаторской сущности этой политики и показом пагубных ее практических последствий для аборигенов авторы выявляют сложные социально-экономические процессы внутри индейского общества. Большое внимание уделено анализу современной индейской политики канадского правительства, вынужденного под влиянием роста национального самосознания индейцев и усиления их борьбы за равноправие искать новые и более гибкие формы для решения проблемы аборигенов. При этом надо учитывать, что индейцы составляют примерно 1% всего населения страны (в 1967 г. их было более 220 тыс.).

Особое место в рассматриваемом разделе справедливо отведено эскимосам, пути развития которых и отношение к ним канадского правительства носят своеобразный характер. Показанная авторами невозможность решения проблем северных народов в условиях капиталистической Канады особенно ярко выступает на фоне расцвета национальных меньшинств Севера СССР.

Представляется весьма интересным, и, очевидно, правильным вывод авторов о дальнейшей судьбе канадских индейцев. Они считают реальным создание единой индейской этнической общности со специфической культурой. Эта культура будет англоязычной, процесс ее формирования явится переходным этапом на пути к ассимиляции индейцев в современном канадском обществе.

Раздел «Из истории франко-канадского национального вопроса» (О. С. Сороко-Цюпа) посвящен наиболее актуальной и очень болезненной для Канады проблеме, затрагивающей все стороны жизни страны. Основное внимание уделено анализу исторических предпосылок постепенного нарастания франко-канадского национального движения. Вместе с тем автор вскрывает социально-экономические и национально-культурные основы современного этапа франко-канадского кризиса, показывает сепаратистские крайности позиций националистов Квебека, излагает позицию Коммунистической партии Канады в этой трудной и сложной проблеме.

Материалы этого раздела, без сомнения, добротны, но, на мой взгляд, изложены несколько сухо, особенно в части, касающейся современного положения. Может быть,

автору следовало более четко и пространно изложить свои взгляды на франко-канадскую проблему. Это представляется тем более нужным, что в советской литературе глубоких исследований этого важнейшего аспекта канадской политической жизни нет.

Советского читателя, естественно, особенно заинтересует раздел «Славянские группы Канады» (А. Н. Шлепаков), в котором дается достаточно ясное представление об истории и современном положении русских, украинцев, поляков и других групп славян в Канаде. Упрекнуть автора можно, пожалуй, в том, что он почти ничего не рассказал о дружественных культурных связях канадских славян со славянскими народами, особенно с украинцами СССР и других социалистических стран. Эти связи довольно широки (с СССР, например, в виде обмена делегациями через «Ассоциацию Канада — СССР», «Общество СССР — Канада» и др.). Такой рассказ был бы особенно уместен потому, что в книге упоминается об антисоветских, клеветнических акциях реакционных кругов славянской иммиграции в Канаде.

Монографию закрывает раздел «Иммиграция в Канаду после второй мировой войны (1945 — 1965 гг.)» (Л. Н. Фурсова). Раздел отличается обстоятельностью и широкой постановки темы. В нем анализируются причины и предпосылки послевоенной иммиграции, характеризуются иммиграционная политика канадского правительства, этнический и социальный состав послевоенных иммигрантов, современные этнические процессы и др. Автор убедительно показывает, что иммиграция, а также этнические и национальные процессы продолжают играть очень важную роль в развитии Канады. Вместе с тем указано на сложность и противоречивость этих процессов. Тенденция к ассимиляции пришлого населения господствующей англо-канадской нацией уживается с противоположной тенденцией к усилению обособленности национальных групп. Последнее, как справедливо считает автор, является реакцией национальных меньшинств на англосаксонский шовинизм, квебекский сепаратизм и дискриминацию иностранцев.

Рассматриваемая глава, заметно дополняя содержание других разделов, позволяет не только ответить на поставленные выше вопросы, но и понять общие экономические и политические проблемы Канады, ее взаимоотношения с США и Великобританией, определить возможные пути развития страны.

Научная и политическая значимость книги велика не только с точки зрения познания национальных проблем Канады, но и в более общем плане. На примере этой страны видно антагонистическое сосуществование развитых наций в капиталистическом мире. Канадский пример развенчивает апологетические буржуазные этнографические теории (например, известную американскую концепцию так называемого «плавильного котла»). На том же примере вскрывается колониаторская политика и практика по отношению к коренным народностям; материалы рецензируемой книги позволяют сделать вывод о появлении на современном этапе новых, гибких форм этой политики. Анализ национальных проблем Канады подчеркивает то положение, что национально-освободительное движение рождается не только в колониальных и зависимых, но и в высокоразвитых капиталистических странах.

Показ неспособности капитализма решить национальные проблемы представляет особенно актуальным на фоне 50-летия образования СССР, свидетельствующего о величайшей победе ленинской национальной политики, победе идей пролетарского интернационализма.

В этой связи хочется сказать, что, может быть, авторы и редактор недооценили свою книгу, оформив ее как сборник статей. Рецензируемая работа по содержанию представляет собой целостную монографию и ее надо было оформить соответствующим образом. Имена авторов следовало бы вынести на титульный лист, главам предпослать обстоятельное введение, в котором говорилось бы об основных целях и задачах работы, а также определялась бы ее значимость. Строго монографическая форма книги, вероятно, способствовала бы и большей увязке содержания и структуры отдельных разделов и избавила бы от присущей некоторым из них фрагментарности.

Но это уже пожелания, а не оценка сделанного. Книга «Национальные проблемы Канады» — весомый вклад в советскую научную литературу по Канаде и хорошее начало в серии работ по национальным проблемам стран Северной и Латинской Америки, которая задумана в Институте этнографии АН СССР.

Г. А. Агранат

## ДВЕ КНИГИ МАЙКЛА КО

Michael D. Coe. 1) *America's first civilization*. N. Y., 1968; 2) *The archeological sequence at San Lorenzo Tenochtitlan, Veracruz, Mexico*, Milwaukee, 1969.

Первая из рассматриваемых работ — обзор цивилизации ольмеков. Написанная красочным языком и богато иллюстрированная, эта книга предназначена для широкого читателя, и в то же время она имеет большую научную ценность, содержит ряд важ-